

洛阳·城事

身材瘦削的他继承前辈的衣钵,成为亚锦赛上的“大魔王”;在未来,他会是中国男篮的领军人物之一;有人说他祖籍新乡,晚报告诉你,他祖籍洛阳偃师

周琦,再壮点儿,更多“琦迹”等你创造

周琦家的祖屋



2 他的根儿,就在偃师市邙岭镇周山村

想更深入地了解这个中国篮球未来中流砥柱式的人物,那就不得不说说他的成长历程。

周琦的老家在偃师市邙岭镇一个名叫周山的小村。昨日上午,记者驱车数十公里,来到了周山村。

这是一个毗邻黄河的美丽小村,空气清新,环境优美,一派美丽的田园风光。周山村村委会主任周占锋介绍,周山村现有256户居民,千余口人,村里大部分人都姓周,以种植蔬菜、水果为生,胡萝卜、大葱、葡萄、西瓜是主要农作物。周占锋骄傲地表示,周琦的爷爷和父亲都是土生土长的周山村人,周琦的祖籍就在这里。

说话间,周占锋把记者领到一处民居前:“这里就是周琦家的祖屋,他小时候就跟着爷爷奶奶在这里生活。”

正当记者在周琦家的祖屋前徘徊时,巧遇周琦的堂伯周建中。在得知记者的来意后,他热情地将屋门打开,请记者进去参观。由于周琦的爷爷几年前搬到偃师市居住,周家祖屋所在的小院常年无人,显得有些荒凉,但依然难掩清雅之气。小院不大,约有200平方米,院里有一栋两层红砖小楼,高高的梧桐树下还有一颗石榴树,结满了红红的石榴。

见记者前来采访,很多村民都围了过来:“周琦这孩子都是我们看着长大的,网上有新闻说他祖籍新乡,那都是胡说。不管周琦走到哪儿,他的根儿就在这儿!”

3 他的生命,注定与篮球结缘

周建中告诉记者,周琦的爷爷身高一般,可他奶奶身高至少1.75米,所以周琦父亲三兄弟个头儿都不低,其中周琦的父亲周建伟最高,有1.96米,在上小学和初中时就鹤立鸡群,引人注目。周建伟上高中时,偃师高中、偃师师范学校、洛阳体校都争着要他,后来他上了洛阳体校,又上了河南体校,毕业后去了新乡市中州铝厂工作。

周琦的母亲身高1.82米,年轻时夫妻俩都是篮球运动员,这么看来,周琦注定就是为篮球而生的。看到这里,很多球迷一定都想到了姚明,姚明的父母年轻时也都是篮球运动员。

聊完周家人的身高,周建中还向记者展示了周山村周氏族谱。从族谱上可以看到,周琦小时候叫周荣琪。周建中介绍,周琦生于1996年,从小个子就高,3岁的他长得比5岁的堂哥还高,比同龄孩子更是高出一大截。周琦现在挺瘦,可小时候很胖,也很调皮。2001年,在周琦5岁时,他的父母把他从爷爷奶奶身边接走,带到了新乡,上了当地的业余体校,从此和篮球结缘。

4 他的前途,被人们所看好

在本届亚锦赛上打出高光表现后,周琦已成为众人瞩目的焦点。很多人拿他和中国男篮历史上的三大中锋及易建联进行对比,说他是中国男篮新的“移动长城”。几乎所有篮球业内人士都表示,周琦前途无量,将在未来十几年内统治亚洲赛场,还有人预测他将在未来几年内参加NBA选秀大会,并极有可能在首轮被选中,成为又一个踏上NBA赛场的中国人。无论是哪种说法,都说明了一点,周琦的前途被人们所看好。

说起这些,周山村的村民们表现平静,在他们心中,不管周琦走到哪里,他都是周山村走出去的孩子,更是村民们的骄傲。

□记者 杨柳 文/图

核心提示

在10月3日晚进行的2015年男篮亚锦赛决赛中,中国男篮战胜菲律宾队,在4年之后重回亚洲之巅。在本届亚锦赛,球迷记住了中国男篮一名19岁的小将,他代表了中国篮球的未来!他叫周琦,球迷叫他“大魔王”。看到这里,你可以为之骄傲,因为这颗冉冉升起的篮坛新星,祖籍洛阳偃师。

数说周琦



身高2.18米

体重94.8公斤

周琦

2015年篮球峰会官方公布的数据显示,周琦身高2.18米,体重94.8公斤,手掌长24.13厘米,手掌宽25.4厘米,站立摸高接近2.91米,臂展接近2.3米。

和周琦2014年6月体测时的数据相比,周琦的身高增加了1.4厘米,臂展增加了1.3厘米。

相比而言,姚明2002年参加NBA体测时的数据显示,他身高2.26米,体重134公斤,臂展2.25米,站立摸高2.92米。

1 他的表现,让人感到惊喜

周琦在本届亚锦赛上的表现让人感到惊喜,并最终入选最佳阵容。9月24日,在小组赛次战对阵韩国队的比赛中,正是依靠周琦的出色发挥,中国男篮完成了20分的惊天大逆转,人们见识了这个身高2.18米的19岁大男孩的成熟。在对阵哈萨克斯坦队的比赛中,周琦拿到全场最多的11个篮板。在半决赛对阵最强对手伊朗队的关键一役中,周琦送出3次封盖,开场怒扇亚洲第一中锋哈达迪的镜头令人印象深刻。

9天赛程,9场比赛,9场胜利,19岁的周琦在长沙正式继承老将们的衣钵,成为这支年轻而富有朝气的中国男篮新的领军人物之一。

他凭借出色的防守和内线统治力,为中国男篮的内线增添了活力,增加了厚度,他也因此入选本届亚锦赛的最佳阵容。

有媒体称,如果说易建联代表了中国男篮的现在,那么周琦无疑将代表和决定中国男篮的未来。从身高、技术和天赋角度而言,放眼国内同年龄段的所有球员,周琦是当之无愧的佼佼者,但周琦太瘦了,瘦到身高近2.2米的他体重不到100公斤。

你无法奢望一个只有19岁的年轻人头一次参加亚锦赛就展现出领袖气质、稳定性和血性,但周琦做到了,并让数以亿计的中国球迷感到惊喜。